

# 当前哪些人群需接种新冠疫苗？权威方案发布

据国家卫健委网站消息，国务院应对新型冠状病毒感染疫情联防联控机制综合组印发《应对近期新冠病毒感染疫情疫苗接种工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》指出，现阶段疫苗接种的重点是针对不同目标人群补齐免疫水平差距，进一步降低重症和死亡风险。



一、我国已经经历了一轮全国范围的疫情流行，为什么还需要接种新冠病毒疫苗？

当前，全国整体疫情处于局部零星散发状态，但新冠病毒并未消失，病毒在人群中的传播仍持续存在。不同人群免疫水平还存在差距。在此前疫情中，未感染且尚未完成既定免疫程序的人群，未来仍存在感染并发展成重症的风险；已感染且未完成基础免疫的人群，由于疫苗或病毒诱导的抗原刺激不足，免疫保护效果也明显弱于完成基础免疫后再感染获得的混合免疫。加之保护性抗体会随时间延长发生衰减，现阶段部分人群仍需接种疫苗，进一步强

化自身免疫能力，补齐免疫水平差距，降低未来可能出现的重症和死亡风险。

二、当前哪些人群需接种疫苗？如何判断自己是否需要接种疫苗？

前期，结合疫苗研发进展和特定人群患病风险，针对不同人群制定了差异化的疫苗免疫程序。其中包括，3—17岁人群需完成2针灭活疫苗或3针智飞重组蛋白疫苗的基础免疫接种；18岁以上人群要在基础免疫的基础上完成第一剂次加强免疫，其中感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群还需完成第二剂次加强免疫。

随着疫情形势的变化，现阶段是否需要接种疫苗要根据感染情况、既往接种史以及年龄、身体状况等因素确定。如果在此前疫情中未感染，但尚未完成既定免疫程序，则需要继续完成后续剂次的疫苗接种。如果在此前疫情中已感染，但在感染前尚未完成基础免疫，则需要在感染3个月后再接种1剂次疫苗。是否曾感染可以通过新冠病毒核酸或抗原检测结果，是否存在发热、咳嗽等新冠病毒感染相关症状且具有流行病学史（与感染者存在无防护接触等）进行综合判定。

研究结果显示，基础免疫后再经历自然感染的人群和已完成既定免疫程序的人

群，通过多次抗原刺激，能够产生较好的免疫保护。对于此类人群，短时间内再次接种疫苗的效果有限，暂不需要继续接种疫苗。后续将根据病毒变异情况、疫苗研发进展等确定相关人群是否需要继续接种疫苗。

### 三、符合条件人群该如何接种？

我国已有多条技术路线新冠病毒疫苗陆续获批使用。研究结果显示，序贯免疫能够为个体提供更加全面的保护。因此，如果前期接种了灭活疫苗，加强免疫或感染后接种推荐选择重组蛋白疫苗、病毒载体新冠病毒疫苗（吸入型腺病毒载体新冠病毒疫苗和流感病毒载体新冠病毒疫苗）。

此外，神州细胞重组新冠病毒4价S三聚体蛋白疫苗和石药集团新冠病毒mRNA疫苗近期已获准紧急使用，可用于18岁以上人群的加强免疫。根据国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班推荐意见，神州细胞重组新冠病毒4价S三聚体蛋白疫苗包含了新冠病毒Alpha、Beta、Delta、Omicron(BA.1)四种变异株的抗原成分，石药集团新冠病毒mRNA疫苗涵盖了Omicron的核心突变位点，对奥密克戎毒株有较好的交叉保护效果。考虑随时可能出现的病毒感染风险，建议符合条件的人群满足时间间隔要求后，无需等待特定疫苗，可尽快完成疫苗接种。

### 四、为什么符合条件人群要在感染3个月后接种疫苗？

疫苗接种及感染获得的保护性抗体会随时间延长发生衰减。对于感染人群的新冠病毒疫苗接种时间，世界卫生组织及美国、英国、德国等主要机构和国家均推荐在感染后3—6个月进行疫苗接种。从全球范围看，感染3个月后进行新冠病毒疫苗接种已是共识，有利于在后续可能发生的疫情中为重症、死亡高风险人群提供更好的保护。

据新华网

## “五一”出游热度飙升 这样拼假可连休9天

### “五一”出游订单暴涨

“五一”出游市场有多旺？从国内游情况来看，同程旅行平台上，国内赏花景区的门票预订量同比增长近10倍，武汉、无锡、成都、杭州、苏州、北京、南京、上海、东莞是最受欢迎的10大热门赏花城市目的地。

截至4月6日，通过携程报名国内出游的订单量同比增长超7倍，国内旅游人均消费与去年近乎持平。从游客出行距离来看，截至4月6日，报名“五一”长途旅游的订单占比超六成；从增速来看，“五一”本地游订单同比增长幅度相对小一些，这也说明更多游客希望走得更远，上海、北京、南京、成都、西安、杭州、重庆、武汉、广州、长沙的整体旅游报名较为火爆。

一个明显的讯号是，多地“五一”预订量已经赶超2019年同期，成都、长沙、青岛、苏州、福州、珠海等热门旅游地均超过2019年30%以上，大理、威海则凭借更高的增长幅度一跃成为“五一”的“大黑马”。数据显示，大理“五一”旅游订单量反超2019年190%，威海则增长300%以上。

记者发现，“五一”期间，大理洱海附近的海景酒店部分房型已预订一空，携程平台上11450元的海景套房已订完。

自驾游是“五一”出游的热门方

式，在携程平台上，“五一”租车订单量同比增长超八成，福州、兰州、大连、威海、南昌、伊宁、黄山、汕头等地租车订单增速排名靠前，成为今年“五一”自驾游新晋目的地，这些地区的租车订单较2021年“五一”均增长超200%。

### 出境游以年轻群体为主

出境游也将迎来高峰。携程数据显示，截至4月6日，内地出境游产品整体预订量同比增长超18倍，“五一”假期出境机票搜索量同比增长超9倍。

从各平台的预订数据看，泰国、中国香港、日本、新加坡、马来西亚、韩国、中国澳门、美国、印度尼西亚和菲律宾，是“五一”假期出境游热门目的地前十。

出境跟团游的热度也在飙升。携程数据显示，截至4月6日，“五一”假期境外跟团游报名量较4月初增长157%。泰国一地、新加坡+马来西亚、港澳连游、马尔代夫、迪拜+阿布扎比、巴厘岛、新西兰一地、埃及深度游、越南一地列“五一”出境跟团热门线路。

出境跟团游中，以年轻群体为主。携程数据显示，18—40岁的出境跟团游客占比近七成；其中25—35岁的游客占比近40%以上。

综合中新网、《成都商报》消息

## 航天科技集团发布运载火箭搭载和“共享火箭”发射机会

近日，中国航天科技集团有限公司2023至2024年度运载火箭搭载和“共享火箭”发射机会全面发布，相关发射服务由航天科技集团所属长城公司承揽，航天科技集团的运载火箭分别由一院、八院抓总研制。

2023至2024年度运载火箭搭载和“共享火箭”发射机会共包含9次任务，发射窗口从2023年8月到2024年3至4季度，发射类型包含搭载和“共享火箭”两种方式。

记者了解到，自2021年以来，长城公司已分别成功使用长征六号、长征八号和长征二号丁运载火箭完成三次“共享火箭”拼车发射任务，致力于为国内商业卫星发射提供低成本高可靠的解决方案，满足市场高速增长的进入太空需求。

所谓“共享火箭”发射，是指一枚运载火箭以“拼团”的形式为多颗卫星提供发射服务。与以往任务中以“搭载”的形式提供发射服务相比，在满足了主星任务外，火箭会将剩余运载能力提供给其他有发射需求的“小卫星”，提供搭载服务，具有发射成本低、任务适应性好等特点。

据悉，自上世纪90年代长征火箭进入国际市场以来，长城公司共完成商业发射79次，发射了72颗国际商业卫星（含12次通信卫星在轨交付）及74颗国内商业卫星。

此外，长城公司还提供了45次搭载发射服务，将27颗国际载荷（含1次遥感卫星在轨交付）和116颗国内商业卫星发射升空。

据新华社